

# 践行“首位”理念 助推高质量发展

衡阳高新区上半年亮点频闪，下半年奋楫争先

■ 衡阳日报全媒体记者 邓小山 通讯员 廖承雄 实习生 全书颖

发展时不我待，奋进只争朝夕。

今年来，衡阳国家高新区坚决贯彻“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”的重要要求，全面落实“三高四新”战略定位和使命任务，奋力推进“三强一化”建设，全方位践行“首位”理念——厚植首位精神、树立首位目标、强化首位担当、构建首位机制，突出发展主线，千方百计抓招商、争项目，全力以赴推产业、强创新，持之以恒建管、惠民生，上半年经济工作亮点频闪，下半年将奋楫争先。

“没有等来的辉煌，只有拼来的精彩。希望全区上下时刻保持等不起的紧迫感、坐不住的危机感、推不得的责任感，以更加饱满的热情、更加昂扬的斗志、更加扎实的工作，以踔厉奋发的姿态和求真务实的行动，彰显‘首位’担当，把高新区打造成为经济高质量发展的主平台、招商引资的主阵地、‘聚力中心化攻坚年’的主战场，在全市经济高质量发展争先创优中走在前、当先锋、作表率，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。”7月29日，高新区党工委负责人在上半年经济形势分析暨下半年经济工作部署会上掷地有声。

为此，记者梳理高新区上半年经济发展的亮点，并深入采访相关经济工作部门，“剧透”下半年工作规划。

## “年中考”交出亮眼“答卷”

经济发展成效到底如何？数据是最好的注脚。

统计显示，上半年，高新区主要经济指标名列全市前茅：GDP增长6.9%，居全市第一；规模工业增加值增长11.5%，居全市第二；规模以上服务业营收增长13.1%，居全市第一；社会消费品零售总额增长1.7%，居全市第三；在全市上半年经济高质量发展争先创优工作B类单位中排名第一。

项目建设稳步推进。1—6月，高新区实施省、市重点项目49个，总投资499.65亿元，年度计划投资124.26亿元。其中省重点项目2个（衡阳科学城信息技术产业园、衡州大道数字经济走廊），总投资180亿元，年度计划投资50亿元，完成率84.3%。市重点项目47个，总投资319.65亿元，年度计划投资74.26亿元，完成率75.1%。

招商引资成绩显著。今年初，高新区在深圳设置粤港澳大湾区招商办事处，常态化开展驻地招商工作。目前已签约重大项目20个，总投资超70亿元，其中重大活动签约项目5个，三类500强项目2个（虎牙直播、阿里巴巴数字经济产业园）。

科创能力显著增强。2022年，高新区成功创建衡阳第一个国家级孵化器，科技型中小企业入库354家，R&D经费投入5亿元，技术合同交易登记额9.54亿元。新增省级研发平台3家，引进高层次创新创业人才团队1个，校企签约引进20名博士。北航衡阳产学研中心“新一代光子晶体光纤陀螺项目”获批“2022年湖南省十大技术攻关项目”，正在布局建设国内最大的光纤陀螺生产基地。

疫情防控抓常抓细。高新区常态化做好疫情防控工作，今年来已排查1.5万人次，集中隔离2200人次；扎实抓好疫苗接种，全区60岁及以上老年人全程接种率91.24%，位居全



双创激发澎湃动力。

市第一。

产业生态趋优向好。高新区建立“驻企联络员”制度，制定《衡阳高新区“一对一”联点企业服务工作方案》，动员联点企业干部173人，对252家重点企业和51个重点项目给予全程服务，所属街道（办事处）加强对小微企业的扶持力度，确保园区企业全覆盖。

民生事业持续改善。高新区总计排查房屋2081栋，对经营性房屋的区级复查（资料复查、入户抽查）已完成100%；共拆除有安全隐患的空房2栋，拆除南华大学雨母校区全部违章棚屋和存在安全隐患的自建房共计44栋（面积约3000平方米）。坚持就业优先，率先开启“云招聘”模式，城镇登记失业率为3.4%，“农民伯伯”（数字就业）成为全市唯

一人入围全国总决赛的项目。持续加大民生投入，已累计发放救助金324万元，完成适老化改造127户，建设家庭养老床位127张。新增停车位300个，新增学位950个，华新小学完成教学楼改扩建主体工程，切实解决“四位”等问题。

文明创建与城乡标准化治理齐头并进。高新区大力开展文明创建活动，细化创文工作，在衡阳市创建全国文明城市工作2022年上半年考核中排名第一。扎实推进城乡治理标准化建设，建立完善“两级政府、三级管理、四级服务”运行机制，第二季度在全市综合排名第三。

## 以“首位精神”决胜“全年红”

“奋战三季度，决战四季度，以首位精神、

首位目标、首位担当、首位机制确保高新区各项工作进位争先，决胜‘全年红’。”高新区管委会负责人郑重部署。

首位精神即昂扬向上、力争上游、舍我其谁的精神。高新区各级各部门将根据职能找准工作结合点和切入点，一级抓一级，层层抓落实。

首位目标的具体要求是，今年力争进入国家级高新区全国排名前70名，省级“五好”园区排名进入前20名，衡阳市年度考核综合指标要在五区两园中保二争一，投资量、企业量、财税量“三量”、GDP、规模工业等重要指标要争取榜首位置；创文工作要继续保持领先；底线工作坚决杜绝发生较大及以上责任事故，确保市先进，争取省先进。



赴深圳考察。



赴龙头企业考察。

## 开展“利剑”行动 防范化解重大环境风险隐患

高新区负责人率队调研水生态环境保护工作

衡阳日报讯（全媒体记者 邓小山 实习生 全书颖）8月3日，衡阳国家高新区管委会负责人率队巡查湘江与幸福河，调研水生态环境保护工作，旨在推进省、市防范化解重大环境风险隐患“利剑”行动落到实处。

调研组一行在湘江河沿河堤实地查看湘江水水质情况、入河排污口整治情况、河道保洁及河岸周围环境状况，对现场发现的金龙坪街道长塘村一处河堤崩塌问题现场进行交办，要求相关单位立行立改，迅速整改到位。

高新区管委会负责人指出，各级河长要进一步提高政治站位，认真履行“守护好一江碧水”的政治责任，将河长制基础工作做细做实；要以“首位”意识抓好组织领导、巡查管控，对照上级“河长制”责任清单台账，将任务细化到各级“河长”，明确分工职责，严格落实主体责任追究；要敢于创新，因地制宜，打造具有衡阳特色的样板亮点，努力提升高新区河长制工作水平，实现各条河道“水清、河畅、岸绿、景美”。

## 高新区举办 “创新引领 创业筑梦”主题沙龙

衡阳日报讯（全媒体记者 邓小山 实习生 全书颖）8月3日晚上，衡阳国家高新区组织跻身“长沙银行杯”2022年湖南省创新创业总决赛的24家企业代表，在参观衡州大道数字经济走廊后，参与“创新引领 创业筑梦”主题沙龙，交流交友，放松减压。

主题沙龙在衡阳交响乐团演奏的曲目中优雅开场，高新区科技创新与人才服务局负责人代表东道主致辞欢迎。

“三人行，必有我师。非常感谢主办方给我们提供高规格而轻松的学习交流机会。”“哇塞，这是衡阳吗？如此浓厚的现代化气息，这么深厚的文化底蕴，我第一次来就爱上了这座城市。”“我所看到的衡阳比我想像的更美好，我要建议董事长来衡投资。”“企业家最在乎的是营商环境，目前衡阳营商环境真的很不错。我在衡工作3年，发自内心说实话，对衡阳高新区产生了深厚的感情。”……来自全省各地州市的企业家，在

友好的氛围中畅意交流。衡阳高新控股集团负责人表示，与企业家大胆创新创业，一定会创造美好的希望与未来。欢迎大家来衡投资兴业，衡阳将提供优异的人力、物力、财力和智力支撑，强劲助力企业快速发展壮大。湖南省科技厅火炬创业中心相关负责人勉励大家赛出水平、赛出成绩、赛出风格。最后，主题沙龙在《明天会更好》的欢快歌声中落下帷幕。